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вер ска на ста ва у се ку лар ноМ Дру штву 
— је Дан асПект љуД ских Пра ва

Ап стракт: Циљ овог ра да је да пред ста ви вер ску 
на ста ву као је дан од аспе ка та људ ских пра ва. Од ре
ђе њем са мог пој ма људ ска пра ва са гле да ће мо основ не 
аспек те овог пој ма де фи ни са ног у ме ђу на род ним до
ку мен ти ма. У аген ди људ ских пра ва ис так ну то ме
сто за у зи ма и ре ли ги ја, ко ја се од дру ге по ло ви не 20. 
ве ка од ре ђу је као ва жан фак тор у про це су раз во ја 
то ле ран ци је и ме ђу кул тур ног ува жа ва ња. Због то га 
је уче ње о ве ри у окви ру раз ви је них европ ских зе ма ља 
уста ље на прак са и ре зул тат уве ре ња да вред но сни 
по тен ци јал ре ли ги је мо же по мо ћи све стран раз вој 
лич но сти. Се ку лар но устрој ство не на ме ће по тре
бу стро ге одво је но сти и не ме ша ња, већ прав на на
у ка пре по зна је си стем ко о пе ра тив не одво је но сти, 
пру жа ју ћи ти ме мо гућ ност са рад ње у оства ри ва
њу оних де лат но сти ко је су од зна ча ја за дру штво. 
Вер ска на ста ва у на ци о нал ном обра зо ва њу има сво
је спе ци фич но сти, усло вље не дру штве нопо ли тич
ким окол но сти ма, али је ње но вра ћа ње у обра зов ни 
си стем по зи ти ван ис ко рак срп ске др жа ве у по гле ду 
уна пре ђи ва ња људ ских пра ва. По ред прав них аспе
ка та, по све ти ће мо па жњу и пе да го шким аспек ти
ма ве ро на у ке у Ср би ји у ци љу ис ти ца ња по зи тив
них стра на, и ука зи ва њу на по сто је ће про бле ме. 

Кључ не ре чи: Људ ска пра ва, вер ска на ста ва, 
хри шћан ство, се ку лар но дру штво.

По јам људ ских пра ва

Људ ска пра ва су ци ви ли за циј ска те ко ви на, она пред ста вља ју ре зул тат 
ду ге и успе шне бор бе за пра ва по је дин ца, од но сно за за шти ту по је дин ца од 
те ро ра др жа ве, по ли тич ких ели та или би ло ко је дру ге до ми нант не гру пе. 
С тим у ве зи Р. Би го вић ис ти че да је то „про тест про тив бе де, по ро бља-
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ва ња, пот чи ња ва ња, те ро ра, су ро вог му че ња“, од но сно: „бор ба за чо ве чан 
људ ски жи вот, људ ску сло бо ду и људ ско до сто јан ство.“1 М. Би шкуп сма тра 
да се под син таг мом људ ска пра ва под ра зу ме ва ју те мељ не по ли тич ке сло-
бо де, пра во на жи вот, сло бо ду ве ре и ми шље ња, као и сло бод но кре та ње у 
сво јој и дру гим др жа ва ма.2 Људ ска пра ва да кле под ра зу ме ва ју скуп про-
пи са на ко је по је ди нац по ла же пра во без об зи ра на на ци о нал ност, вер ско 
опре де ље ње, пол, ра су, тј. ње го ва пра ва про ис ти чу из чи ње ни це да је реч о 
људ ском би ћу. Ана ли зи ра ју ћи, Х. Ја на рас ис ти че да при дев „људ ска“ упу-
ћу је на не што што је за јед нич ко свим љу ди ма, те је сва ки чо век но си лац 
пра ва, а пра во јед не осо бе про из и ла зи из дру штве но прав ног ко дек са ко ји 
је (ко ји БИ тре бао да бу де, прим. аут.) оба ве зу ју ћи за све.3

 У кон тек сту пра ва нео п ход но је освр ну ти се и на по јам „оба ве за“, као 
ин те грал ном аспек ту фе но ме на људ ских пра ва, без ко га она не мо гу би ти 
оства ре на у це ло сти. У де кла ра ци ји о пра ви ма и до сто јан ству чо ве ка на во-
ди се: „Пра ва и сло бо де не рас ки ди во су по ве за не са чо ве ко вим оба ве за ма 
и од го вор но шћу. Лич ност, ре а ли зу ју ћи сво је ин те ре се, тре ба да их ускла-
ђу је са ин те ре си ма бли жњег, по ро ди це, ло кал не за јед ни це, на ро да, чи та-
вог чо ве чан ства.“4 Гра ни ца на ших пра ва и сло бо да се же до гра ни це пра ва 
дру гих љу ди, и то је оно че га љу ди мо ра ју би ти све сни. Шти те ћи сво ја пра-
ва, али и шти те ћи пра ва дру гих од се бе оства ру је мо пу ни по тен ци јал људ-
ских пра ва. Сва ко дру га чи је схва та ње и по сту па ње у по гле ду пра ва во ди у 
про шлост, у де спо ти зам, пер вер то ва ње и се лек тив ну при ме ну пра ва, што 
је исто ри ја од ба ци ла и за ме ни ла мно го ху ма ни јим при сту пом. 

Сам за че так иде је људ ских пра ва во ди нас да ле ко у про шлост, све 
до ан тич ке Грч ке.5 На рав но, то су би ла пра ва ко ја су се ти ца ла са мо 
од ре ђе ног бро ја љу ди, док су пот пу но ис кљу чи ва ла ро бо ве. Иа ко то 
ни су би ла пра ва у са вре ме ном сми слу, она су би ла осно ва и под сти цај 
за да љи раз вој људ ских пра ва. 

До де фи ни са ња и за шти те пра ва по је ди на ца у са вре ме ном дру-
штву пр ви пут до ла зи у 20. ве ку. Тач ни је, Уни вер зал на де кла ра ци ја о 
људ ским пра ви ма из 1948. го ди не, ко ја је усво је на у Ује ди ње ним на ци-
ја ма, пред ста вља пр ви до ку мент ко ји ак ту е ли зу је пи та ње пра ва по је-

1 Ра до ван Би го вић, „Људ ска пра ва“, у: Људ ска пра ва у хри шћан ској тра ди ци ји, 
прир. Ра до ван Би го вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2009), 73.

2 Мар јан Biš kup, Ljud ska pra va: po vi je snote o loš ki osvrt (za greb: Krš ćan ska sa daš-
njost, 2010), 13.

3 Хри сто Ја на рас, „Људ ска пра ва и Пра во слав на Цр ква“, у: Људ ска пра ва у хри
шћан ској тра ди ци ји, прир. Ра до ван Би го вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2009), 113.

4 Ки рил Гун дја ев, Сло бо да и од го вор ност: у по тра зи за хар мо ни јом: људ ска пра ва и 
до сто јан ство лич но сти (Бе о град: ПБФ — Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња, 2010), 137. 

5 Pa u no vić, M., и dr., Me đu na rod na ljud ska pra va (Be o grad: Prav ni fa kul tet u Be o gra-
du — Cen tar za iz da vaš tvo i in for mi sa nje, 2018), 23.
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ди на ца и пред ста вља те мељ за раз вој по то њих де кла ра ци ја чи је ће те-
жи ште та ко ђе би ти бри га о чо ве ку као је дин ки. До тог мо мен та са мо су 
др жа ве у ме ђу на род ним окви ри ма по се до ва ле пра ва, а на кон до но ше-
ња де кла ра ци је по је дин ци ма су без об зи ра на ра су, ве ру, пол, го ди не 
или не ки дру ги ста тус при зна та пра ва на ко ја су се мо гли по зва ти ка-
ко би се су прот ста ви ли не пра вед ним др жав ним за ко ни ма или ре пре-
сив ним оби ча ји ма.6 Ре во лу ци ја ко ја се до го ди ла до ве ла је до мно гих 
про ме на, ве ли ки број зе ма ља ши ром све та је ра ти фи ко вао по ме ну-
ту де кла ра ци ју, по је ди не тач ке де кла ра ци је по ста ли су де ло ви уста ва 
мно гих зе ма ља. Да нас се по је дин ци и дру штва за ла жу за по што ва ње 
пра ва угро же них гру па љу ди, ор га ни зу ју се мно ги ме ђу на род ни ску-
по ви где се го во ри о уна пре ђе њу пра ва по је ди на ца, пот пи су ју се но ве 
ме ђу на род не кон вен ци је чи ме се аген да људ ских пра ва про ши ру је. 

Све на ве де но пред ста вља ве ли ку по бе ду ра зу ма (љу ба ви) јер 
„прак тич на ди мен зи ја иде је људ ских пра ва, од но сно, њи хо ва афир ма-
ци ја кроз ин те гри са ње у прав ни по ре дак др жа ва и, та ко ђе, им пе ра тив 
њи хо вог до се за ња до сва ког ко је обес пра вљен и угро жен, од не ла је 
пре ва гу над док три нар ним раз ли чи то сти ма ко је се на ла зе у са мом ко-
ре ну по и ма ња фе но ме на људ ских пра ва.“7

Вер ска на ста ва и се ку лар но дру штво

„Ка рак тер од но са из ме ђу цр кве и др жа ве, ре ли ги је и вла да ју ће 
иде о ло ги је, од у век је ути цао на школ ство и про све ту.“8 Са по ја вом на-
уч ног по гле да на свет и осло ба ђа ња од „сте га ре ли ги је“ овај од нос је 
би вао све ма ње са рад нич ки. Афир ма ци ја све тов ни јег по гле да на свет 
во ди до „одва ја ња шко ле од цр кве, уки да ња цр кве ног над зо ра и иде о-
ло шког ути ца ја на шко лу“, а овај про цес „по знат је као се ку ла ри за ци ја 
обра зо ва ња. Он је део оп штег про це са се ку ла ри за ци је, од но сно одва-
ја ња цр кве и др жа ве. Из ра жа ва се у по вла че њу ре ли ги је у цр кве и при-
ват ни жи вот љу ди и сла бље њу цр кве као дру штве но-по ли тич ке сна ге.“9

6 Majkl Ig nja ti jef, Ljud ska pra va kao po li ti ka i ido lo po klon stvo (Be o grad: Slu žbe ni gla-
snik, 2006), 32.

7 Зо ран Де вр ња, „Те о ло шка ана ли за пој ма људ ских пра ва и њи хо ва ре цеп ци ја у 
хри шћан ској цр кви: уте ме ље ност кон цеп та људ ских пра ва у хри шћан ству и ка нон-
ско прав не по сле ди це њи хо ве им пле мен та ци је“ (док тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет 
у Бе о гра ду, 2014), 10. 

8 Сне жа на Да чић, „Ослу шки ва ње вер ске на ста ве“, у: Ре ли ги ја у мул ти кул ту рал
ном дру штву, прир. Ми лан Трип ко вић (Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом са ду 
— Со ци о ло шко дру штво Ср би је, 2005), 230.

9 Да чић, „Ослу шки ва ње вер ске на ста ве“, 232.
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Основ ну прет по став ку се ку ла ри зма да ће мо дер ни за ци ја не ми-
нов но во ди ти ка опа да њу ре ли ги о зно сти мно ге раз ви је не др жа ве да-
нас опо вр га ва ју.10 Због то га, упр кос се ку ла ри за ци ји обра зо ва ња, да нас 
у ве ћи ни европ ских зе ма ља вер ска на ста ва има сво је ме сто у др жав-
ном обра зов ном си сте му.11 Јер, чак и ка да прав ни си стем и др жав но 
уре ђе ње пред ви ђа ју одво је ност др жа ве и цр кве, то по пра ви лу ниг де у 
Евро пи не зна чи не пре мо сти ви јаз, ап со лут но не ме ша ње и не мо гућ-
ност оба вља ња за јед нич ких по сло ва др жа ве и цр кве.12 При ме ри са-
рад ње очи то по сто је, и у обла сти обра зо ва ње они се огле да ју, из ме ђу 
оста лог, у одр жа ва њу ча со ва вер ске на ста ве. Вер ско обра зо ва ње је у 
школ ском си сте му при сут но као оба ве зан или као из бор ни на став ни 
пред мет.13 Пре ма свом са др жа ју вер ска на ста ва мо же би ти кон фе си-
о нал на (Ау стри ја, Не мач ка, Бел ги ја, Шпа ни ја, Ита ли ја, Хр ват ска, Бу-
гар ска, Ре пу бли ка Срп ска), у јед ном бро ју др жа ва ње но из у ча ва ње има 
мул ти кон фе си о нал ни при ступ (В. Бри та ни ја, Нор ве шка, Фин ска, Пор-
ту гал итд.), и као тре ћи мо дел у по је ди ним зе мља ма (Швед ска, Ру си ја, 
Че шка, Ли тва ни ја) одр жа ва се не кон фе си о нал на-оп ште о бра зов на вер-
ска на ста ва ко ја под ра зу ме ва сти ца ње ког ни тив них зна ња о ре ли ги ји.14 

Еви дент но је да кле да обра зов ни си сте ми ве ли ку па жњу по све ћу ју 
ре ли гиј ском обра зо ва њу упр кос про це си ма се ку ла ри за ци је, а на ста-
вом се во ди ра чу на о вер ским по тре ба ма али и о мо рал ним и дру-
штве ним вред но сти ма ре ли ги је.15 Ши ро ка при хва ће ност вер ског обра-
зо ва ња у европ ским окви ри ма је сте ре зул тат спо зна је да је ре ли ги ја 
из у зет но ва жна у про це су усва ја ња и из град ње вред но сних си сте ма 
ко ји су ко ри сни за жи вот и фук нци о ни са ње по је дин ца у дру штву. Нај-
е фи ка сни је усва ја ње ових вред но сти је сте у пе ри о ду из град ње лич но-
сти, те оту да и ме сто за је дан ова кав пред мет у обра зов ним си сте ми ма. 
Др жа ве ко је во де са ве сну про свет ну по ли ти ку не не ги ра ју вред но сни 

10 Раст ко Јо вић, „Исто ри јат вер ске на ста ве у Ср би ји“, у: Вер ска на ста ва у бе о град
ским шко ла ма, прир. Сло бо дан ка Га шић Па ви шић и Сла ви ца Шев ку шић (Бе о град: 
Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду — Пе да го шко-ка ти хет-
ски ин сти тут — Ин сти тут за пе да го шка ис тра жи ва ња, 2011), 86.

11 Ро ман Миз, „Ве ро на у ка у шко ла ма не ких европ ских зе ма ља пр вен стве но чла-
ни ца Европ ске уни је“, у: Ре ли ги ја, ве ро на у ка, то ле ран ци ја, прир. Зо ри ца Ку бу рић (Но-
ви Сад: Цен тар за ем пи риј ска ис тра жи ва ња, 2010), 107.

12 Си ма Авра мо вић, „Пра во на вер ску на ста ву у на шем и упо ред ном Европ ском 
пра ву“, Ана ли прав ног фа кул те та у Бе о гра ду: ча со пис за прав не и дру штве не на у ке, 
бр. 1 (2005): 48.

13 Ста но је Ива но вић, „Обра зо ва ње из ме ђу ре ли ги је и се ку ла ри за ци је“, Ино ва ци је 
у на ста ви, бр. 2 (2015): 15. 

14 Авра мо вић, „Пра во на вер ску на ста ву“, 60.
15 Ива но вић, „Обра зо ва ње из ме ђу ре ли ги је и се ку ла ри за ци је“, 16.
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по тен ци јал ко ји хри шћан ска по ру ка но си, већ пру жа ју мо гућ ност уче-
ни ци ма да се кроз обра зов ни си стем упо зна ју са хри шћан ским вред но-
сти ма, ве ру ју ћи да то ства ра про дук тив не чла но ве дру штва. 

Пут до по ме ну те спо зна је, тач ни је до раз у ме ва ња да љу ди „не мо гу 
без ве ро ва ња чак и ка да су ате и сти“, као и да „они увек за се бе ус по-
ста ве не ко ве ро ва ње, по не кад у ви ду не ког ло гич ког кон струк та“ ни је 
био лак.16 Пе ри од не за пам ће них ра то ва и стра да ња ми ли о на љу ди у 
20. ве ку на мет нуо је по тре бу пре и спи ти ва ња вред но сних ори јен ти ра 
на гло бал ном ни воу. По ка за ло се да пот пу но не ги ра ње ду хов ног мо же 
до ве сти до ка та стро фал них по сле ди ца и ин стру мен та ли за ци је љу ди 
за рад нај го рих ци ље ва. Ме ђу на род не ин сти ту ци је усво ји ле су број не 
до ку мен те ко је се ти чу за шти те пра ва чо ве ка са те жњом да се бол на 
ис ку ства ни ка да не по но ве, а ва жне од ред бе ових до ку ме на та ува жа-
ва ју има нент ну људ ску по тре бу за ве ро ва њем и уче њем о ве ри. С тим 
у ве зи С. Фле ре ана ли зи ра ју ћи од ре ђе не од лу ке и пре по ру ке Са ве та 
Евро пе на во ди да је те жња Са ве та раз вој мул ти кул ту рал но сти у Евро-
пи, а да је упра во обра зо ва ње озна че но као од лу чу ју ћи пут за бор бу 
про тив сте ре о ти па и не зна ња. Оства ри ва ње ових ци ље ва (по ми шље њу 
Са ве та Евро пе) мо же се оства ри ти кре и ра њем про гра ма ко ји ма ће се 
по ве ћа ти зна ње о раз ли чи тим ре ли ги ја ма.17

У Де кла ра ци ји о пра ви ма чо ве ка18 из 1948. го ди не на во ди се да 
сва ко има „...сло бо ду ис по ве да ња ре ли ги је или кон фе си је ка ко са мо-
стал но, та ко и у за јед ни ци са дру ги ма, јав но или при ват но, у обра-
зо ва њу, вр ше њу вер ских по сло ва и вер ских и ри ту ал них об ре да“ (чл. 
18). Да ље, ис ти че се да „обра зо ва ње тре ба усме ри ти на пот пу ни раз вој 
људ ског би ћа и ја ча ње по што ва ња људ ских пра ва и сло бо да. Обра зо-
ва ње тре ба да до при но си уза јам ном раз у ме ва њу, то ле ран ци ји и при-
ја тељ ству ме ђу свим на ро ди ма, ра сним и вер ским гру па ма...“ (чл. 26). 

Сли чан тон на ла зи мо и у Де кла ра ци ји о уки да њу не то ле ран ци је19 
ко јом се у пре ам бу ли из ра жа ва став да „ве ра и убе ђе ња за сва ког оног 

16 Све то мир Бо ја нин, Тај на шко ле (Бе о град: Од бор за вер ску на ста ву Ар хи е пи ско-
пи је бе о град ско-кар ло вач ке, 2016), 47.

17 Сер геј Фле ре, „Ре ли ги ја у јав ној шко ли — ори јен ти ри за др жа ве у тран зи ци ји“, 
у: Ре ли ги ја, ве ро на у ка, то ле ран ци ја, прир. Зо ри ца Ку бу рић (Но ви Сад: Цен тар за ем-
пи риј ска ис тра жи ва ња, 2002), 32.

18 Ви де ти: „Уни вер зал на де кла ра ци ја о пра ви ма чо ве ка“, Uni ted Na ti ons In-
ter im Ad mi ni stra tion Mis sion in Ko so vo, http://www.unmikonline.org/regulations/
unmikgazette/04serbian/SChri/SCUniversal_Declaration_of_Human_Rights.pdf (по се-
ће но 2. ја ну а ра 2019. г.).

19 Ви де ти: „Де кла ра ци ја о ели ми на ци ји свих об ли ка не то ле ран ци је и дис кри ми-
на ци је за сно ва них на ре ли ги ји или ве ро ва њи ма“, у: Људ ска пра ва у хри шћан ској тра
ди ци ји, прир. Ра до ван Би го вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2009), 5–10. 



166

Теолошки погледи / Theological Views LIII (1/2020)

ко се њих при др жа ва пред ста вља ју основ ни еле ме нат ње го вог схва та-
ња жи во та“ као и да „сло бо да ве ре и убе ђе ња мо ра до при но си ти оп-
штим ци ље ви ма свет ског ми ра, со ци јал не прав де и при ја тељ ства ме-
ђу на ро ди ма, као и ли кви да ци ји иде о ло ги ја и прак се ко ло ни ја ли зма 
и ра сне дис кри ми на ци је.“ На во ди се та ко ђе да „сва ко де те има пра во 
на при ступ обра зо ва њу у обла сти ве ро и спо ве сти или убе ђе ња (...) при 
че му ин те ре си де те та пред ста вља ју основ ни прин цип“ (чл. 5, став 2). 

Као што ви ди мо, од дру ге по ло ви не 20. ве ка по пу ла ри зу ју се иде је 
у ко ји ма се ре ли ги ја тре ти ра као ин те гра тив ни фак тор, на гла ша ва се 
њен ми ро љу бив по тен ци јал у про це су про на ла же ња „је дин ства у раз-
ли чи то сти“, за раз ли ку од ње ног пот пу ног ге то и зи ра ња или пак ко ри-
шће ња за ства ра ње су ко ба и ме ђу соб не мр жње. 

Мно ге од ред бе ме ђу на род них де кла ра ци ја по ста ле су део прав них 
си сте ма су ве ре них др жа ва, чи ме се иде је са др жа не у де кла ра ци ја ма 
опе ра ци о на ли зу ју на ужем, др жав ном ни воу. На тај на чин зе мље те же 
да код сво јих ре зи де на та из гра де по ме ну те вред но сти, ство ре про дук-
тив не чла но ве дру штва и гра ђа не све та. Ва жно „оруж је“ на том пу ту 
је сте обра зов ни си стем, при че му су ку ри ку лу ми и по је ди нач ни на-
став ни пред ме ти усме ре ни на ши ре ње зна ња уче ни ка о соп стве ном 
кул тур ном на сле ђу и бо гат ству дру гих кул ту ра.

Да би вер ска на ста ва би ла у слу жби по ме ну тих иде а ла нео п ход-
но је да, пре све га, сви не пе да го шки еле мен ти бу ду скрај ну ти. „Свр-
ха вер ске на ста ве у шко ли је да, по ла зе ћи од ре ли гиј ске ди мен зи је, 
на гла сак ста ви на це ло вит раз вој лич но сти и на фор ми ра ње лич них 
и дру штве них оп ште људ ских вред но сти.“20 Пре ла ма ње по ли тич ких, 
кле ри кал них или дру гих ин те ре са и ис ко ри шћа ва ње вер ске на ста ве у 
ци љу ин док три на ци је мла дих љу ди во ди ка по ни шта ва њу све га оно га 
што је у су шти ни ре ли ги је и ци ље ва по ста вље них пред овим на став-
ним пред ме том. Да кле, пи та ње ве ро на у ке по ста је про блем он да ка да 
оно ви ше ни је пи та ње вас пи та ња и иден ти те та, већ пи та ње де мон-
стра ци је иде о ло шке хе ге мо ни је у дру штву.21 Људ ско пра во на сти ца-
ње вер ског обра зо ва ња не би сме ло да бу де фак тор по ди за ња тен зи је 
и не тр пе љи во сти ме ђу љу ди ма, јер би то би ло сво је вр сно пер вер то-
ва ње вер ске на ста ве и ис ко ри шћа ва ње јед ног пра ва у ци љу огра ни ча-
ва ња истог пра ва дру ги ма. 

Ан ђел ко вић ис ти че да се да нас апо стро фи ра уло га обра зо ва ња у 
раз во ју чо ве чан ства у прав цу ми ра, бла го ста ња, сло бо де и дру штве-

20 Зо ри ца Ку бу рић и Сла ђа на Зу ко вић, Вер ска на ста ва у шко ли (Но ви Сад: 
Цен тар за ем пи риј ска ис тра жи ва ња ре ли ги је — Са вез пе да го шких дру шта ва Вој во-
ди не, 2010), 34.

21 Фле ре, „Ре ли ги ја у јав ној шко ли“, 34.
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них јед на ко сти и у раз во ју укуп них по тен ци ја ла по је дин ца.22 Вер ска 
на ста ва мо ра да де ли ово бре ме ста вље но на те рет обра зо ва ња, шта-
ви ше, она мо ра да бу де је дан од на став них пред ме та ко ји пред ња чи 
у оства ри ва њу по ме ну тих ци ље ва, јер су они по при ро ди ства ри у до-
ме ну ре ли ги је. Уко ли ко кроз сво је ку ри ку лу ме вер ска на ста ва на сто-
ји да раз ви ја свест о чо ве ку као ико ни Бо жи јој, она ће то и оства ри ти, 
чи ме ће оправ да ти се бе пред Бо гом и пред би ло ко јим кри ти ча рем 
био он те и ста или ате и ста. 

Сма тра мо да је оно што се не дво сми сле но мо же ис та ћи је сте да 
без об зи ра на мо да ли те те, у нај ве ћем бро ју мо дер них европ ских зе-
ма ља за ко ни пред ви ђа ју вер ску на ста ву у др жав ним шко ла ма, и ни 
у јед ној од њих се не сма тра да је по сто ја ње та кве на ста ве у су ко бу 
са ме ђу на род ним стан дар ди ма.23 При су ство вер ске на ста ве у обра зов-
ном си сте му је сте дру штве но ко ри сно, за кон ски и мо рал но оправ да но, 
те због то га не тре ба да бу де пред мет спо ре ња. Са дру ге стра не би о 
ку ри ку лу ми ма, ци ље ви ма, ре зул та ти ма и свим оста лим пе да го шким 
аспек ти ма вер ске на ста ве тре ба ло во ди ти ак тив ну рас пра ву, без по ла-
ри за ци је и не у ци љу ре ла ти ви зо ва ња овог на став ног пред ме та, већ ис-
кљу чи во у ци љу уна пре ђе ња на ста ве. На тај на чин ства ра ју се усло ви 
за мак си ми зи ра ње по тен ци ја ла ко је овај пред мет, или бо ље ре че но ре-
ли ги ја, има у по гле ду по ве ћа ња то ле ран ци је и ме ђу соб ног ува жа ва ња 
без об зи ра на раз ли чи то сти. 

Вер ска на ста ва у се ку лар ној Ср би ји

Круп не дру штве но-по ли тич ке про ме не до ко јих је до шло по чет ком 
21. ве ка у Ср би ји до ве ле су до про ме не од но са у др жа ви, од но сно до то га 
да је из во је ва на по бе да у бор би за сло бо ду ми шље ња и уве ре ња. На ини-
ци ја ти ву Ар хи је реј ског са бо ра, и уз по моћ гру пе струч ња ка из обла сти 
пра ва, пе да го ги је, пси хо ло ги је и сл., ство ре ни су усло ви за ди ја лог и из-
но ше ње пред ло га др жав ним ор га ни ма за ду же ним за област обра зо ва ња. 
На и ме, Са бор СПЦ упу тио је 2000. го ди не зах тев Ре пу блич кој вла ди за 
по нов но укљу чи ва ње вер ске на ста ве у основ не и сред ње шко ле. По сле 
мно го про бле ма и кон тро вер зи ко је је овај пред лог иза звао у струч ним 
кру го ви ма као и у ши рој јав но сти, до не та је од лу ка за вра ћа њем ве ро на-
у ке, та ко да је од 2001. го ди не вер ска на ста ва по но во по ста ла део школ-

22 Пе тар Ан ђел ко вић, „Са вре ме но обра зо ва ње и ре ли гиј ска на ста ва у Ср би ји“, 
Збор ник ра до ва Фи ло зоф ског фа кул те та, бр. 23 (2013): 278. 

23 Авра мо вић, „Пра во на вер ску на ста ву“, 63.
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ског си сте ма. На тај на чин се пе де сет го ди на од при сил ног из ба ци ва ња 
ве ро на у ке, не го ва ња кул та лич но сти и ате и за ци је дру штва ве ро на у ка 
вра ти ла у шко ле. Ово пред ста вља из у зе тан успех срп ског дру штва у це-
ли ни, јер је на чи њен ве ли ки ко рак у по гле ду уна пре ђе ња школ ског си-
сте ма и ње го вог осло ба ђа ња од иде о ло ги за ци је. Ти ме се срп ска др жа ва 
вра ти ла у ко лев ку европ ских на ци ја, ко је сво је се ку лар но устрој ство не 
ко ри сте као из го вор за гу ше ње вер ских пра ва и сло бо да, већ на про тив, 
ува жа ва ју ћи раз ли чи те по тре бе гра ђа на и плу ра ли стич ког дру штва, 
оства ру ју са рад њу са вер ским за јед ни ца ма на ко рист по је дин ца и дру-
штва у це ли ни. Та ко ђе, овом од лу ком се на ше школ ство вра ти ло на иде-
ал пре ма ко ме обра зо ва ње тре ба да бу де у функ ци ји раз во ја сло бод не, 
це ло ви те и ми сле ће лич но сти.

Сма тра ју ћи вер ску на ста ву ло гич ним од го во ром на при род ну по-
тре бу срп ског дру штва З. Ку бу рић и С. Зу ко вић кон ста ту ју да се „пре 
вер ске на ста ве у Ср би ју вра ти ла ре ли ги о зност“, пот кре пљу ју ћи тврд-
њу ста ти стич ким по да ци ма, пре ма ко ји ма је у по след ње две де це ни је 
20. ве ка до шло до ве ли ког по ра ста ре ли ги о зно сти.24 Кри за у ко јој се 
на шло дру штво кра јем 20. ве ка ство ри ло је и ве ли ку кри зу на ду хов-
ном пла ну, што је до ве ло до ре а фир ма ци је хри шћан ских вред но сти 
и по нов ног при бли жа ва ња Бо гу од стра не ве ли ког бро ја љу ди. Ти ме 
се из гле да по твр ђу је те за С. Бо ја ни на да по сле та ла са на сил не ате-
и за ци је го то во по пра ви лу на и ла зе та ла си по ви ше них ре ли ги о зних 
по тре ба код љу ди.25

Пра во на одр жа ва ње вер ске на ста ве у срп ским др жав ним шко ла-
ма до би ло је се дам тра ди ци о нал них цр ка ва и вер ских за јед ни ца, при-
ли ком че га је по стиг нут ши рок кон сен зус из ме ђу др жа ве и вер ских 
пред став ни ка у по гле ду не ких пи та ња од ви тал ног зна ча ја. Та ко је ре-
ци мо за ко ном пред ви ђе но да ни је дан вер ски уџ бе ник не мо же да бу де 
ста вљен у упо тре бу уко ли ко по сто ји про ти вље ње са мо јед не стра не, 
што пред ста вља са вре ме ни мо дел по сту па ња др жа ве пре ма цр кви и 
вер ским за јед ни ца ма, мо дел тзв. ко о пе ра тив не одво је но сти.26 При том, 
кон тро лу уџ бе ни ка спро во де и ор га ни ми ни стар ства ко ји се ба ве пи та-
њем обра зо ва ња,27 што та ко ђе по ка зу је ко о пе ра тив ност из ме ђу др жа ве 
и цр кве, али и озбиљ ност, и же љу да на став ни са др жа ји бу ду што бо ље 
ускла ђе ни са раз вој ним по тен ци ја ли ма и по тре ба ма уче ни ка. 

24 Ку бу рић и Зу ко вић, Вер ска на ста ва у шко ли, 21.
25 Бо ја нин, Тај на шко ле, 58.
26 Си ма Авра мо вић, „Устав ност вер ске на ста ве у др жав ним шко ла ма — res iu di

ca ta“, Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду: ча со пис за прав не и дру штве не на у ке, бр. 
1 (2006): 253.

27 Авра мо вић, „Устав ност вер ске на ста ве у др жав ним шко ла ма“, 253.
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На кон мно гих раз ми ри ца по пи та њу ве ро на у ке, су ко ба око пи та-
ња о то ме да ли је она у функ ци ји оства ри ва ња пра ва, или се пак њо-
ме ус кра ћу ју пра ва на сло бо ду ве ро и спо ве сти, до шло се до ко нач ног 
ре ше ња. Вер ска на ста ва је део обра зов ног си сте ма у Ср би ји, ис прав-
ност ове од лу ке је по зи тив но оце нио Устав ни суд Ср би је, чи ме је ово 
пи та ње ста вље но ad ac ta, а кон тро вер зе ко је и да ље по сто је у струч ној 
јав но сти су по ми шље њу С. Авра мо вић ви ше по сле ди ца по гре шног 
ту ма че ња кон цеп та вер ске не у трал но сти др жа ве, и увре же но сти ми-
шље ња о ре ли ги ји као опи ју му за ма се.28 

У по гле ду пра ва чи ни се да су ства ри при лич но ја сне, и да до не-
та од лу ка спа да у ли бе рал ни ји на чин ор га ни зо ва ња вер ске на ста ве (уз 
ал тер на тив ни пред мет), при че му је од лу ка не са мо устав на не го и на 
пу ту при бли жа ва ња на шег пра ва са европ ским за ко но дав ством.29

Пе да го шки аспек ти су ме ђу тим пред мет не пре кид не ана ли зе и по-
ле ми ка, што је при род но и по зи тив но у слу ча ју ка да је усме ре но на 
пре по зна ва ње про бле ма и про на ла же ња на чи на за по ди за ње ква ли те-
та на ста ве. Већ пр вих го ди на на кон уво ђе ња вер ске на ста ве у срп ски 
обра зов ни си стем по ка за ли су се од ре ђе ни про бле ми, те се спро во де 
ис тра жи ва ња да би се сте као кон кре тан увид у оно што је по стиг ну то. 

С. Јок си мо вић је ис пи ти ва ла ста во ве уче ни ка пр ве го ди не сред њих 
шко ла о вер ској на ста ви. Кон фе си о нал на при пад ност је има ла зна чај-
ну уло гу у по гле ду ода би ра овог на став ног пред ме та, чак 72% ис пи та-
ни ка се из ја сни ло да су хри шћа ни пра во слав не ве ре, 36% уче ни ка ис-
та кло је да је би ло за до вољ но на став ним пред ме том, а 62% њих на ве ло 
да би по но во по ха ђа ло исти пред мет.30 

Ис тра жи ва ње ра ђе но у 2011. го ди ни ис пи ту је не ке до дат не и не ке 
слич не па ра ме тре као прет ход но на ве де но ис тра жи ва ње. На и ме, 72% 
уче ни ка основ не шко ле и 64% уче ни ка сред ње шко ле би по но во иза-
бра ли вер ску на ста ву, из че га се мо же ви де ти да су ре зул та ти слич ни и 
да је ин те ре со ва ње уче ни ка за вер ску на ста ву ста бил но.31

Ис тра жу ју ћи ста во ве уче ни ка и ро ди те ља по пи та њу вер ске на-
ста ве Ку бу рић и Зу ко вић су до шле до ре зул та та ко ји по ка зу ју да 
„49,4% уче ни ка ис ти че да је до са да шње по ха ђа ње овог пред ме та 

28 Авра мо вић, „Пра во на вер ску на ста ву“, 48.
29 Авра мо вић, „Пра во на вер ску на ста ву“, 63.
30 Ви де ти: Сне жа на Јок си мо вић, „Ми шље ња уче ни ка о вер ској на ста ви и гра-

ђан ском вас пи та њу у сред њој шко ли“, у: Вер ска на ста ва и гра ђан ско вас пи та ња у 
шко ла ма у Ср би ји, прир. Сне жа на Јок си мо вић (Бе о град: Ин сти тут за пе да го шка ис-
тра жи ва ња, 2003), 70–96.

31 Сло бо дан ка Га шић Па ви шић, „Ква ли тет Вер ске на ста ве у бе о град ским шко ла-
ма: оп шти на ла зи ева лу а ци је“, у: Ве ро у чи тељ у шко ли: ча со пис за ди дак тич коме то
дич ка пи та ња вер ске на ста ве, бр 1–2 (2011): 75.
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има ло зна ча јан ути цај на раз вој њи хо ве лич но сти и про ме ну њи хо вог 
по на ша ња.“32 Са дру ге стра не 47,1% ро ди те ља ис ти че да при ме ћу-
је по зи тив не ефек те вер ске на ста ве на њи хо ву де цу.33 Ово је ве о ма 
зна чај но, јер вер ска на ста ва има сми сла са мо у слу ча је ви ма ка да се 
сте че на зна ња ма ни фе сту ју у од но су пре ма се би и дру гим љу ди ма, 
од но сно ка да има ју прак тич ну ди мен зи ју. Фак то граф ско по зна ва ње 
чи ње ни ца без са гле да ва ња ду бљег сми сла у ко ли зи ји је са ре ли ги јом, 
ко ја увек мо ра би ти де лат на. 

По ред ово га, Сла ђа на Зу ко вић је ис тра жи ва ла о прак тич ним им-
пли ка ци ја ма вер ске на ста ве на по ди за ње функ ци о нал но сти по ро-
дич ног жи во та и од но са у окви ру ње, при че му су ре зул та ти та ко ђе 
би ли афир ма тив ни.34 

Као што ви ди мо ста во ви ре ци пи је на та су углав ном по зи тив ни, и 
де ца и ро ди те љи су за до вољ ни вер ском на ста вом, као и ефек ти ма ко-
је она има. Ме ђу тим, да би се успе шност јед ног на став ног пред ме та 
са гле да ла у це ли ни нео п ход но је са гле да ти у ко јој ме ри су оства ре ни 
ци ље ви, и да ли су ре а ли зо ва ни са др жа ји про пи са ни ку ри ку лу мом. Та-
ко ђе, по ку шај уви да у то да ли сте че на зна ња има ју прак тич не ефек те 
у жи во ту, тач ни је у од но су пре ма дру го ме мо ра ло би да бу де од по себ-
не ва жно сти за овај на став ни пред мет.

С тим у ве зи, по ка за ло се да са мо јед на тре ћи на ка ти хе та упо зна-
та са ци ље ви ма вер ске на ста ве,35 што пред ста вља озби љан про блем, 
јер во ди у про из вољ ност и отва ра мо гућ ност по ја ве чи та вог ни за про-
бле ма у на став ном про це су. Та ко ђе, оно што је ја ко за ни мљи во је сте 
да је при мар ни циљ вер ске на ста ве (раз ви ја ње ре ли ги о зно сти) у ма-
њој ме ри оства рен од се кун дар них ства ри као што су то ле ран ци ја, 
бри га о дру го ме и сл.36 Раз ви ја ње вер ске то ле ран ци је сма тра ва жним 
80% на став ни ка, али са мо 69% њих сма тра да на ча су тре ба учи ти и 
о дру гим ре ли ги ја ма.37

На став ни ци су, за раз ли ку од уче ни ка, кри тич ни пре ма гра ди ву 
и ње го вој при ме ре но сти уз ра сту, као и уџ бе ни ци ма за вер ску на ста-
ву.38 У том сми слу, по зи ти ван став уче ни ка се мо же при пи са ти пе да-
го шкој ком пе тен ци ји на став ни ка и њи хо вој спо соб но сти да са др жа је 

32 Ку бу рић и Зу ко вић, Вер ска на ста ва у шко ли, 172.
33 Ку бу рић и Зу ко вић, Вер ска на ста ва у шко ли, 178.
34 Ви де ти: Сла ђа на Зу ко вић, „Функ ци о нал ност са вре ме не по ро ди це и вер ска на-

ста ва као ре сурс ње ног осна жи ва ња“, Пе да го шка ствар ност, бр. 1–2 (2009): 33–48.
35 Га шић Па ви шић, „Ква ли тет Вер ске на ста ве“, 69.
36 Га шић Па ви шић, „Ква ли тет Вер ске на ста ве“, 69.
37 Га шић Па ви шић, „Ква ли тет Вер ске на ста ве“, 70.
38 Га шић Па ви шић, „Ква ли тет Вер ске на ста ве“, 69.
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ко је сма тра ју пре те шки ма при ла го де уче ни ци ма и олак ша ју им са-
вла да ва ње гра ди ва. То је та ко ђе по зив да се на ве де не сла бо сти узму 
у раз ма тра ње од стра не над ле жних слу жби, и да се ста во ви ка ти хе та 
ува же у ци љу уна пре ђе ња вер ске на ста ве. 

Као што смо ви де ли вер ска на ста ва је устав но пра во гра ђа на у 
Ре пу бли ци Ср би ји, чи ме на ша зе мља ста је у ред зе ма ља ко је на сто-
је да кроз обра зов ни си стем ство ре све стра не, про дук тив не чла но ве 
дру штва. Ме ђу тим, да би пра во на вер ску на ста ву би ло на ко рист по-
је ди на ца и дру штва у це ли ни од пре суд не је ва жно сти ан га жо ва ност 
цр кве али и свих ре ле вант них фак то ра у дру штву за ду же них за област 
обра зо ва ња. Са мо кон ти ну и ра ним пра ће њем, ре дов ном ева лу а ци јом, 
уна пре ђе њем уџ бе ни ка и струч ним об у ча ва њем ка ти хе та мо гу се обез-
бе ди ти ква ли тет на вер ска на ста ва и пре ва зи ћи по сто је ћи про бле ми. 
У су прот ном вер ска на ста ва ће као део срп ског обра зов ног си сте ма 
ис пу ња ва ти на мет ну те фор мал но-прав не оба ве зе, али ће до ћи у опа-
сност да по инер ци ји пре у зи ма и ње го ве сла бо сти.39

За кљу чак

Аген да људ ских пра ва ува жа ва пра во љу ди на сло бод но ис по-
ве да ње ре ли ги је, шта ви ше она се пре по зна је као ва жан фак тор из-
град њи ми ра у да на шњем све ту све ве ћих су сре та љу ди раз ли чи тих 
кул ту ро ло шких обра за ца. То је, из ме ђу оста лог, раз лог што је вер ска 
на ста ва за ко ном уре ђе на у ве ћем бро ју европ ских зе ма ља без об зи ра 
на се ку лар ни ка рак тер ве ћи не др жа ва. Еле мен ти хри шћан ске ети ке 
пре по зна ти су као ва жни у вред но сном про фи ли са њу мла дих на ра-
шта ја, због че га је мо гућ ност уче ња о ве ри ин те грал ни део се ку лар-
ног си сте ма обра зо ва ња.

Ре пу бли ка Ср би ја је тек у 21. ве ку по но во пру жи ла мо гућ ност сво-
јим уче ни ци ма да кроз обра зов ни си стем уче о ве ри и из гра ђу ју сво-
ју лич ност у це ли ни. Иа ко пра ће но број ним кон тро вер за ма, уво ђе ње 
вер ске на ста ве је у скла ду са за ко ном и прак са ма ве ли ког бро ја зе ма-
ља, те пред ста вља ува жа ва ње еле мен тар них људ ских пра ва. 

Да ље на по ре ка да је ве ро на у ка у Ср би ји у пи та њу по треб но је 
усме ри ти на уна пре ђе њу на став них са др жа ја, кон ти ну и ра ној по др шци 
и обу ци ка ти хе та, и ре дов ној ева лу а ци ји ре а ли зо ва них са др жа ја. 

39 Оли вер Су бо тић, „Сла бо сти обра зов ног си сте ма и са ве ти ка ти хе та ма“, Пра во
слав ни ка ти хе та — ча со пис ве ро у чи те ља ар хи е пи ско пи је бе о град скокар ло вач ке, бр. 4 
(2010): 25.
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re li gi o us edu ca tion  
in se cu lar so ci ety  

— one asPect  
of hu Man rights 

Mar ko Traj ko vić
Di o ce se of Niš, Niš

Sum mary: Aim of the se pa per is to re pre sent re li gi o
us edu ca tion as one aspect of hu man rights. By de fi ning 
con cept of hu man rights we will try to per ce i ve his ba sic 
aspects which are con ta i ned in in ter na ti o nal do cu ments 
of hu man rights. In agen da of hu man rights re li gion ha
ve im por tant pla ce, and from se cond half of 20th cen tury 
re li gion ha ve been de sig na ted as im por tant fac tor in pro
cess of de ve lo ping to le ran ce and in ter cul tu ral ap pre ci a
tion. The re fo re, le ar ning abo ut fa ith is esta blis hed prac ti ce 
in wellbu ilt Eu ro pean co un tri es and re sult of be li ef that 
re li gion has hu ge po ten tial in bu il ding ver sa ti le per son. 
Se cu lar or ga ni za tion do es not im po se prin ci ple of strict 
se pa ra tion bet we en sta te and church, but the law system 
re cog ni zes con cept of co o pe ra ti ve se pa ra tion which of fers 
chan ce for co o pe ra tion in re a li za tion tho se ac ti vi ti es that 
are im por tant for so ci ety. Re li gi o us edu ca tion in na ti o nal 
edu ca tion system has its own spe ci fics de ter mi na ted by so
ciopo li ti cal cir cum stan ces, but re tur ning the se su bject in 
edu ca tion system is po si ti ve step that Ser bian sta te ma de 
in pro mo tion of hu man rights. Be si de le gal aspects we will 
pay at ten tion on pe da go gi cal aspects of re li gi o us edu ca tion 
in Ser bia in or der to un der li ne po si ti ve aspects and to hig
hlight exi sting pro blems.

Key words: hu man rights, re li gi o us edu ca tion, Chri sti
a nism, se cu lar so ci ety.


